

政海生涯五十年

董中生

幕僚兼職及職外工作

服務社會五十年，大體區分：一半時間做行政工作，另一半時間教書。做行政工作時間偶而亦兼點課，教書時亦會兼過行政工作。例如任中興大學教授，曾兼法商學院主任五年。

行政工作以任機關首長為主，三任十年縣長，二年區行政督察專員，五年省、縣地政局長等主管。因此就有朋友以為我一生未曾從事過幕僚工作。

其實我會做過各種幕僚工作，只因每次時間不久，朋友未及注意到罷了。

從助理研究員幹起

第一次任幕僚，是地政學院研究室的助理研究員，研究室主任即來台任中興大學校長的湯惠蓀先生。研究室編制有研究員、編譯員及助理研究員三等級，研究員等於教授，編譯員等於講師，助理研究員相當於助教。在台的研究員計有黃通（曾任台灣土地銀行總經理）、洪瑞堅（曾任政大地政系主任）及高信（現任逢甲大學董事長）諸先生。

地政學院創設在南京四象橋浙江會館，研究室內僅置三張桌子，主任湯先生的一張大一點，我和另一位助理研究員蔣廉兄各佔一張小桌子，設備簡陋極了。民國二十四年孝陵衛新校舍落成，研究員每人才有研究辦公室，才有舒適的研究環境。可是我就離開到嘉興去了。任助理研究員計九個月。

第二次幕僚工作是江蘇省地政局科員，時間祇有一個月，這一個月給我印象很深刻。中國過去的政治，尤其是國民黨執政大陸時期的政治，一般人喜歡批評為科員政治。當機關首長不時運動，唯有科員較易久安於位，一切法令最熟識的就是科員。科員擬的稿，經過核稿刊行，其被批改的很少。因此科員水準高低，對一個機關的行政效率，有決定性關係。所以我後來主持機關，對科員總是特別重視。

民國二十六年六月，我由蘇州調任湖北地政局第二科科長，七月七日對日抗戰爆發，十月省地政局撤銷，計任科長五個月。第二科主管土地登記，抗戰開始，地政工作全部停頓。這五個月

我們集中力量做了一件事，就是幫助財政廳整理田賦，充實戰時財政，深獲財政廳長賈士毅先生的讚賞。

我們是農業國家，戰時財政，主要靠土地，即是田賦。地政局組織了一個各縣田賦調查整理小組，由局長率領分赴沿長江的鄂城、大冶，鄂東的廣濟、蘄春，鄂南的崇陽等縣，實地考察，瞭解徵收困難，及提供改進意見。

是年十一月離湖北回浙江，任第一區專員公署祕書，專署設在浙西天目山之陽的於潛縣。十二月十二日杭州淪陷，二十四日南京淪陷，天目山以北的吳興、孝豐、安吉等縣長已越天目山撤退至於潛縣境。有人建議專署亦應向後撤退，以策安全，我建議撤退可以，但不可撤出轄境以外，並由專署嚴令吳興等縣長相機推進至他們自己縣境以內。浙西這個游擊區能保衛部份土地，維持至抗戰勝利為止，與這項措施頗有關係。

任祕書三個月後，被發表為昌化縣長。總計任科員、科長及祕書共九個月。

科、祕是機關幕僚的主幹，那一機關的科、

祕能力強、品德好，那位機關首長就有福了。

與幕僚長一段誤會

民國三十八年十一月至三十九年四月，約半年時間，我任台灣省政府秘書處視察室主任，主席吳國楨，秘書長浦薛鳳。

台灣民眾控告公務員之風很盛，前任視察室主任于國楨兄移交未辦案件一大櫃民衆陳情書，視察室無力派員全部實地調查，乃簽請將案情較不重要者，一律存查。但對貪污案件，不能不特別慎重處理。

吳主席是一位極端聰明的長官，他明知我是陳辭公的老幹部，有一天召我單獨談話，他說：「我是台灣人的姑爺（吳夫人是閩南人），台灣人敢向我說真話。有些話他們不敢向陳辭公說，但敢向我說。現在台灣省政府所屬各機關，貪污之風依舊未除，希望我們努力肅清。」隨即遞給我一個案子，囑我立刻查明，同時交代不可洩漏機密，查明後直接簽報他自己判行。

遵照主席囑咐，曾引起和秘書長浦先生相當誤會。浦先生學者從政，對我愛護有加。而這個誤會直到今天才在此說明。

事情的經過是如此：案子的被檢舉人，是當時台灣工礦公司設在基隆港的打撈工程處主任。被檢舉的事實是，因業務需要請了幾桌客，無法報銷，採用幾張假單據。由處內一位年輕富正義感職員檢舉，經派視察查明屬實。明顯違法，決移法院辦理，經主席批交警務處執行。

警務處接到這件主席親批的案子，特別慎重

其事，立派幹員赴基隆，將該主任加上手拷解送法院。他們的理由是由基隆逃往香港非常容易，不得不採取預防措施。

後來據工礦公司總經理郭克悌說：這位打撈工程處主任，是一位優秀幹部，熱心業務，想不到犯了這次錯誤。

一位中央民意代表向我說：這案的檢舉人和被檢舉人都是他的東北同鄉，竟發生這種事情，出乎他的意料之外。

辦理此案，雖然完全依法處理，但事先如果向秘書長請示一下，辦理方法可能不一樣，事情可能不至於弄得如此嚴重。浦先生對我頗有責怪之意。

科員、科長、秘書，甚至視察室主任，可稱為正常的幕僚。我還擔任過另一種介於主管與幕僚之間的職務。可能是以專家的特殊身份被聘請，不一定按規定時間在辦公室辦公，多少有些賓客的意味在內，其中包括專門委員、設計委員、參議等職。

民國三十八年四月初抵台灣，陳辭公派我任省府秘書處專門委員，主要任務是利用我在大陸從事地政實驗的經驗，協助推行土地改革，進行三七五減租。

當時執行減租工作的機構，屬省民政廳的地政局及縣地政科。土地改革在大陸亦會試辦過，可是失敗了，主要原因將這項重大改革，視為普通行政工作，交給地政機關辦理就可以了。

我在江蘇淮陰時，看到共產黨分田運動，雖然明知道他們在欺騙農民，但他們那種「黨、政、軍一起動員為土地改革而努力」的精神，實在是我們過去最缺乏的。

台灣減租一開始，省府各廳處都能配合推動。財政廳經費全力支持，警務處通令各縣警察局密切配合，高等法院亦通令各地方法院審案時，特別注意減租法令。

我每到一縣，首先要求縣長在減租一個月內

，以這一項改革作為縣政府的中心工作，只許成功，不准失敗。台灣當時情勢危急，縣長們都能體念此中意義。台北縣長梅達夫鑒於地政科人手不足，將財政科職員調來幫忙。台南縣長薛人仰均親赴各區督導，造成一種氣氛，保證減租一定成功。

當然地政局和地政科同仁的格外努力，更是改革成功的主要因素，省政府不斷給予支持，並鼓勵他們。

第一次任設計委員，在交卸宣恩地政實驗縣長後，省府主席命我籌設湖北省地政局。在省地政局未完成法案，局長未經行政院通過任命前，任此職計四個月。地政局成立後，我以局長名義兼委員會的土地研究小組召集人。

第二次任設計委員，是台灣民選縣市長選出後，我們這些官派的縣市長，一律由省政府聘為設計委員，完全屬於安置性質。主席吳國楨對省議會質詢的答覆：「兒子生出來了，不能不養生

他的娘！」意思是雖然沒有實際工作，亦得養這批縣市長一段時間。我任這次設計委員一個月，

行政院就聘我為參議。

從民國四十年七月起至四十三年五月陳辭公內閣改組止，將近三年的時間，擔任行政院參議，是我擔任幕僚工作中最長久的一次。

參議不屬於行政院正式編制名額以內，由院長視需要聘若干人備諮詢之用。陳辭公聘連震東先生供地方政務諮詢，我則負責土地改革。若編制內人員不敷應付業務需要，亦有派參議參加院內經常工作的。

台灣土地改革成功，中國農村復興委員會和中國土地改革協會，都盡了極大力量。大陸撤退來台各省地政人才，多集中這兩個機關團體，他們協助省地政局進行改革。

省地政局長沈時可兄，精明幹練，台灣土地改革成功，他功不可沒。但對配合幫助他成功的以上兩個機關團體人士，惜未能取得諒解，仍屬一大損失。甚至對上司內政部地政司亦時有誤會。做行政首長與教書不同，公共關係，相當重要。

我處境比較超然，常有機會從中解說，勸大家以事業為重，國家艱難，千萬不可意氣用事。甚至有一次一位同學來我家通知我，地政局內有人準備資料，將控告沈局長，並有意計劃抬我出來接任。從此我自己就更加警惕，言行更加謹慎，免生誤會（三十八年初抵台時，沈局長即要求我接他工作，經嚴加拒絕，因我對行政工作，已無甚興趣）。

法定兼職外調兼差

兼職大體上分為二類，一類屬於本職內的法定兼職，例如你任縣長，法令上就規定某些職務須兼任；另一類則與本職無太大關係，而是由另外機關特地借重，請你兼任，姑且稱它為職外工作。

初任縣長時，抗戰剛開始，國內尚未普遍設置地方法院，縣長兼理司法事務。對日作戰，全國民眾，同仇敵愾，士氣特別高昂。前線縣份，肅奸防諜，乃首要工作，戰事一起，各鄉送解許多漢奸嫌疑犯到縣。原因是情報機關發交各鄉鎮鑑別漢奸參考文件中，認為可疑漢奸的條件太寬繁了，例如言語可疑，身攜可疑記號物件等。戰爭期間，謠言四起，外地生人，以及不能講本縣語言的小販，都有被抓作漢奸的可能。

一位浙東青田籍的小販，曾到日本販賣青田石，能講幾句日本話，身邊被搜出幾個銅錢（情報文件指明銅錢是間諜記號之一），認定是漢奸無疑。由督察局嚴刑拷打，逼供成招，擬判處死刑，送我判行。經我找到一位能說青田話的同事和他談話後，真相大白，才免作冤死鬼。

抗戰初期，浙江省政府命各縣組織抗日自衛隊。縣政府設自衛總隊部，後改為社訓總隊部。合國軍作戰。

副總隊長張見，黃埔二期畢業，國學根基不錯，但思想落伍而固執，好貪小便宜。我兼任總

隊長五年，將總隊部的人事、經費全交他負責，亦能相安無事。但整個縣政府內，行政效率以這個單位最差，可是全縣民衆組訓的成績，却又屢蒙上級嘉獎。原因是名義上社訓總隊負責民衆組訓，實際上由整個縣政府總動員來辦。我們派縣府最能幹的幹部去執行，雖然權責不符，在戰時前線，我們不能不這樣做。與敵人作生死鬥爭時，增強民衆的戰鬥力量最重要，其他都可暫不計較。

據說楊永泰建議設置行政督察專員公署的主要理由是：「全國要在短期內培養二千多位好縣長不容易，而找一、二百位好專員尚有可能。」希望由行政專員督察縣長，將地方政治辦好。

事實上這個希望並未達成，各省設置的專員公署，對地方行政的貢獻甚微，但在剿匪和維持地方治安方面，還是有相當的功效。

一縣的地方武力限於財力，相當薄弱，而專員公署兼區保安司令部，集一區各縣的保安武力，機動運用，力量就增大了。對維持區內地方治安，大有幫助。

全國軍事委員會發給每位專員一本電報密碼，可以向委員長請示報告。專員兼司令並兼理軍法，對危害地方治安的不良份子，有極大的鎮嚇作用。

我任江蘇第七區行政專員，轄淮陰等六縣，前任王德溥先生，以治匪成功著名。他依軍法處決的人犯不少，至今淮陰一帶在台的鄉親，尚不時提到這件事。在當時，地方治安是地方行政的主要工作，能將地方治安辦好，就是一位好地方

官了。區保安司令的兼職比專員本職還重要。

職外工作互有貢獻

至於兼任本職以外的工作，第一次是民國三十五年，任湖南省地政局長時，奉國防部參謀總長陳誠將軍電調，參加綏靖區土地改革實驗。正好當時民事局副局長劉翔兄發表爲山東民政廳長，就派我接替。民事局主要職責，是主管綏靖區的民政事務。這種本職未辭，即接受新職情形，正是戰時特有的現象。

第二次兼任本職以外的職務，是民國三十七年任江蘇第七區行政專員時，奉南京官邸電召，參加戡亂建國總隊工作。據說還是先總統蔣公親自提起：「淮陰專員董中生，有些行政經驗，可以找他來參加。」（據參加會報的胡軌總隊長面告）

戡建隊由各省市保送大學畢業生及黨政優秀幹部，到南京中央訓練團受訓五個星期後，分發各綏靖區工作。第一大隊約一百餘人，派在江蘇服務，我由專員公署名義分派他們至運河沿岸各縣任副鄉鎮長等職，對軍民合作，有相當幫助。但是時國民黨在大陸已走下坡，大勢所趨，地方局部表現，已無補於大局。

戡建隊後改組爲青年救國團，我被派兼任政治處長及服務處長，由南京撤退至杭州。不久和談開始，救國團奉命解散。

第三次職外工作，是民國三十八年來台後，任台灣省政府專門委員時，中國農村復興委員會聘我爲廣西土地改革特派員。

三十八年夏，台灣土地改革奇蹟地出現成功

，引起國際人士注意。中國農村復興委員會係中美合作機構，由蔣夢麟先生任主任委員。他親筆函請四川、雲南、廣西各省主席，鼓勵他們採行同樣土地改革，不讓台灣陳辭修主席專美於前。

廣西省主席黃旭初，由農復會駐桂林特派員馬保之關係，答應在柳州附近擇一地區試辦，但要求農復會先派員前往調查研究。蔣主任委員即函陳主席同意，借調我爲特派員，並率領政大地政系畢業同學刁偉芳，及另一位廣西大學畢業同學前往實地調查。我們九月下旬抵柳州，共軍十月初已進入廣西，調查工作遂告停止。

顧問赴越賺筆外快

第四次職外工作，是民國五十三年暑假，我任教國立中興大學已十年，按教育部規定，正教授教書七年，可申請休假一年。正好利用休假，接受農復會聘爲越南土地改革顧問。

越南政府要求派四位顧問，除我以外，尚有糖業派橋頭廠長余昌梧，手工藝派手工藝中心經理嚴子衡（以上二位都是老清華），農業運銷派台大農業推廣系教授吳恪元。

我們四人在援越農技團內辦公，行政事務由團長金陽鑄處理。

越南土地改革署長陳文化，約定我每星期二天上午到他的辦公室，由我向他說明台灣土地改革的經過，再由他提出問題，然後討論解決越南土地改革辦法，並要求我幫助他有關土地改革的立法事宜。

章局長鑑於此職不可久懸，特請主席吳國楨電話我強迫接事，並允等縣長交卸時，主任委員職務可交由副主任委員陳清文代理。陳時任縣議

在西貢一年，有件事感到很快慰，乃是大學時曾讀法文，離開學校就沒有機會利用過，這次在土地改革署看到的檔案，大部是法文，給我很不方便；和改革署的同仁們，能用簡單法語談話，倒亦縮短彼此間的距離。

當年我國教授的待遇很低，農復會派往國外工作人員，待遇以美金計算，折合台幣，約等於教授薪水十倍。這一年休假，我尚可領學校薪水，農復會的額外收入，正好補助我第一個出國深造孩子的費用而有餘（他第一年僅得到加州大學免學費獎學金）。有了第一個出國孩子的經驗，以後三個孩子出國，我都祇準備一張飛機票，因爲他們有全部獎學金，足夠維持生活和求學費用了。

爲水龍王兼主水會

另二次本職外的任務，不屬於政府機關範圍，可算是人民團體的工作，那是水利會主任委員與初中家長會會長。

民國四十年春，高雄民選縣長正在舉行，台灣水利局長章錫綏兄（本省戲稱其爲水龍王）告訴我：高雄水利會主任委員免職，地方情形複雜，物色繼任人選爲難，要求我暫時接替。我當即答覆：民選縣長已在選舉，半年內我就要交卸縣長職務回台北，怎能再接水利會職務，予以拒絕。

章局長鑑於此職不可久懸，特請主席吳國楨電話我強迫接事，並允等縣長交卸時，主任委員職務可交由副主任委員陳清文代理。陳時任縣議

會議長，一直代理至改選正式主任委員為止。
台灣各縣有二個影響民衆很大的人民團體，一為農會，另一就是水利會。從事地方政治活動的人，都特別注意這二個團體。

水利會歷任主任委員，後改為會長，組織了一個全省聯誼會，每年聚會一次。我教書後，仍收到他們開會邀請函，可是從未出席過一次。改行教書後，有較多時間注意子女教育。台灣升學競爭激烈，我在台四個孩子比較幸運，他們未曾參加過惡補，亦未進入私立學校，而能完成他們自己所希望的學業。其中有一個原因，是

我家與國校為鄉，聽到學校鐘響，趕去上課，不致於遲到，初中離我家步行五分鐘亦可到。中午母親送便當給他們，可以同在家裏一樣，吃到熱飯菜。

他們可以不擠公車，將花費在路上的時間，

留在家中準備功課，比一般同學幸福多了。

台灣學校設有家長會，我家離學校近，我的職業較為自由，學校請我擔任家長會會長，不便推辭。

歡迎多加利用國際快捷郵件

一、優點：國際快捷郵件是一種特別加速處理的郵件，可在預定期限內送達收件人，速度比一般航空郵件更快。以距離最近的香港為例，由我國寄出，第二天即可投遞。又如較遠的瑞典，在第四或第五天亦可送達收件人，既快速又可靠，歡迎工商各界利用。

二、通達地區：美國、日本、香港、澳門、韓國、英國、愛爾蘭、加拿大、西德、法國、荷蘭、比利時、盧森堡、丹麥、挪威、瑞典、瑞士、西班牙、義大利、希臘、塞普路斯、哥倫比亞、巴西、阿根廷、澳大利亞、紐西蘭、南非、埃及、科威特、巴林、卡達、阿拉伯聯合大

公國、新加坡、泰國、馬來西亞。
三、可寄物品：快捷郵件服務範圍廣及資料傳遞、商情溝通、帳表彙集、契據交換等。因此舉凡商業文件、貨樣、商品、電算機資料及其他文件資料等，一般均在交寄範圍內，詳情請向有關郵局洽詢。

四、資費：按路程遠近，每件初重五〇公克收費自新台幣三一五元至四六〇元不等。續重以後，降低收費。

五、收寄郵局：台灣北、中、南區郵政管理局。基隆、台南、嘉義、北投、木柵、板橋、新店、三峽、新莊、宜蘭、新竹、中壢、桃園、苗栗、豐原、彰化、員林、南投、斗六、新營、岡山、鳳山、澎湖、屏東、台東、花蓮、大甲、沙鹿、潭子、斗南、南港、內湖、楊梅、湖口、樹林、潮州、林園郵局。支局部份：台北9、16、26、36、43、46、55、67、81、91支局。台中3、7、21、22、35支局。高雄5、6、7、9、26、27、29、32、35支局。台南1、5、13、19、20、26、29、35支局。基隆6、18支局。板橋2、7、8、16支局。南港4支局。新莊2、4、6、7、12支局。內湖3、4、5、6支局。桃園2、5、6、8、9支局。中壢11支局。楊梅3、4、7支局。新竹19支局。豐原3、4支局。潭子1支局。台東4支局。

六、詢問服務電話：台北（〇二）三一一七七二二。台中（〇四）二二三四三四六一。高雄（〇七）二一一五〇四〇。

解的時候。家長會有責任支持好校長，對學校多少有些作用。

，且從科員做起。因此能瞭解各階層工作實況，對自己做人做事都有幫助。

我不善於分析，比較長於綜合，做幕僚非我所長。但不論接受任何職務，必盡力而為，仍能獲得上司的信任。

一個成功的機關，需要好長官，同樣需要好幕僚。紅花綠葉，相互配合，才能有良好完滿的表現，才算得上是健全的機關。